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Zanim rozpoczną się jesienne 
deszcze i szarugi, warto pomyśleć 
o  wyczyszczeniu i  konserwacji 
rowów i urządzeń melioracyjnych. 
Warto o tym pomyśleć, żeby unik-
nąć wiosennych podtopień, a po 
drugie, wykonanie tych prac jest 
obowiązkiem właściciela gruntu. 
Kiedy przyjdą deszcze a później 
wiosenne roztopy, może być za 
późno. Temat ten jest zaniedbany 
od 30 - 40 lat. W latach wcześniej-
szych, gdy większość naszych 
mieszkańców utrzymywała się 
z rolnictwa, każdy rolnik starał się 
aby rowy były czyszczone. 

Wszyscy właściciele gruntów, 
przez które przechodzi rów lub 
przylega do rowu, mają prawny 
obowiązek do jego należytego 
utrzymania / zgodnie z  art. 64 
na terenach budowlanych i  art. 
77 na terenach rolnych ustawy 
Prawa wodnego/. Nie jest ważne 
czy jesteśmy jego właścicielami 
lub stanowi on odrębny numer 
działki o nieustalonej własności, 
WZMiUW lub skarbu państwa. 
Zaległości i  nieprawidłowości 
w stanie władania sięgają lat 60.

Inaczej jest gdy dotyczy to 
terenów objętych działalnością 

XV Rajd Szlakami Walk Grupy „Kampinos” Armii 
Krajowej za nami. 

11 patroli rajdowych przez trzy doby uczestniczyło 
w grach terenowych. Pozwoliło to przybliżyć historię  
walk Grupy Kampinos AK.

Oto wyniki rajdu;
- I miejsce: patrol 77 MDH, Hufiec Żyrardów
- II miejsce: 20 ŚDS, Hufiec Jaktorów
- III miejsce: 10 DH, Hufiec Jaktorów

Harcerze serdecznie dziekują:
- Starostwu Powiatowemu w Grodzisku Mazowieckim
- Urzędowi Gminy Jaktorów
- Dyrekcji ZSP w Międzyborowie
- Dyrekcji Zespołu Szkół w Baranowie
- Instruktorom Kręgu Seniora Hufca Jaktorów
- oraz osobom, które wzięły udział w obstawie tras gier

Rowy 
odwadniajace

XV Rajd Szlakami „Grupy Kampinos” AK 

spółki wodnej, wówczas do obo-
wiązków rolnika, właściciela dział-
ki należy płacenie składek, a do 
zadań spółki wodnej dbanie 
o rowy. 

Wracając do rowów nie jest 
ważne, kto jest jego właścicielem, 
czy to tereny rolne czy budowla-
ne, to mamy obowiązek ich czysz-
czenia, gdyż stanowią one ciąg 
systemu sieci odwadniających, 
a brak ich należytego utrzymania 
powoduje podtopienia naszych 
upraw lub domostw. Problem jest 
nie tylko w  zamuleniu rowu ale 
również w celowym ich niszcze-
niu, zasypywaniu lub zaśmiecaniu 
/wyrzucanie skoszonej trawy, 
gałęzi, odpadów biodegradowal-
nych i tp/ . Informujemy, że takie 
działania w myśl art. 155 ustawy 
Kodeks wykroczeń niszczenie lub 
uszkadzanie urządzeń melioracyj-
nych jest wykroczeniem i podlega 
karze grzywny.

Kontrola właściwego utrzy-
mania rowów w stanie drożności 
należy do starosty. Starosta ma 
również kompetencje do wydania 
decyzji nakazującej opornym 
właścicielom gruntu czyszczenia 
rowu. O  rowy należy dbać co 

najmniej dwa razy w  roku, ale 
problem jest ten, że większość 
mieszkańców nie przestrzega 
tego obowiązku. Rów, aby speł-
niał swoja rolę musi być drożny 
na całej długości. Wymaga to 
współpracy i poczucia odpowie-
dzialności wszystkich właścicieli 
przyległych gruntów. Potrzebę 
posiadania drożnych rowów, 
przepustów widzimy jedynie 
w  czasie  podwyższonej ilości 
opadów i wiosennych roztopów, 
później zapominamy o nich lub 
nam wręcz przeszkadzają np. 
w  parkowaniu pojazdów, urzą-
dzeniu działki lub jej grodzeniu. 
Rów potrzeby jest przez krótki 
czas w  roku ale szkody wyrzą-
dzone przez jego brak lub niewła-
ściwe utrzymanie są długotrwałe 
i bardzo kosztowne.

Musimy też wiedzieć, że 
zgodnie z  art.  27 tej samej 
ustawy, zabrania się grodzenia 
naszej nieruchomości przyle-
głej do rowów w odległości nie 
mniejszej niż 1,5m od linii brze-
gowej, a także zakazywania lub 
uniemożliwiania przechodzenia 
przez ten teren.

 Natomiast zgodnie z art. 30 
ustawy o  drogach publicznych 
obowiązek utrzymania zjazdów, 
przepustów do naszych pose-
sji należny do właścicieli lub 
użytkowników gruntów przyle-
głych do drogi. Oznacza to, że 
czyszczenie lub wymiana rur 
przepustu, w celu zapewnienia 
drożności, należy do właściciela 
posesji.

Mirosława Sitek

Sade Budy, ul. Bema - przyklad zadbanych rowów

Organizatorzy Międzynarodowych Spotkań Muzycznych w  Międzyborowie serdecznie 
dziękują Fundacji PKO BP za wsparcie finansowe imprezy.

PODZIĘKOWANIA
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JJ – Dobiegają końca inwe-
stycje kolejowe. Gmina Jaktorów 
zyskała na nich jak nikt inny. 
Proszę powiedzieć jak doszło 
do realizacji tej inwestycji w  tak 
dużej skali.

Maciej Śliwerski – Pierwsza 
informacja o  modernizacji linii 
kolejowej Warszawa – Łódź do-
tarła do nas na przełomie 2003 
i 2004 roku. Pierwsze spotkania 
z władzami kolejowymi, z projek-
tantami nie były obiecujące. Za-
proponowano nam wybudowanie 
tylko jednego tunelu w osi ulicy 
Skokowskiego.

JJ – To była fatalna informa-
cja dla jaktorowian.

Maciej Śliwerski – No wła-
śnie, zaczęliśmy nalegać na 
inwestora, że chcemy jeszcze 
jeden tunel gdzieś blisko nowej 
szkoły od strony Grodziska. Po 
dwóch latach druga strona zagro-
ziła nam, że nic nie dostaniemy 
jak będziemy nalegać na dwa 
tunele, bo pociągi jadące CMK-
-ą mogą się rozpędzać do 200 
km/h dopiero za Jaktorowem, 
gdzieś koło Korytowa. To było 
dla nas nie do zaakceptowania, 
to by oznaczało, że mamy dalej 
przejazdy kolejowe ze szlaba-
nami i  ogromny ruch kolejowy 
na linii Warszawa – Łódź i  na 
CMK. Praktycznie oznaczałoby 
to, że szlabany byłyby ciągle 
zamykane, a ruch samochodowy 
mieszkańców w  naszej gminie 
byłby znacznie utrudniony.

W związku z tym zaczęliśmy 
ponowną akcję przekonywania 
władz i inwestora do zmiany po-
dejścia do problemu. Ogromną 
rolę odegrały starania ówczesne-
go Prezesa PKP Andrzeja Wacha. 
Pan prezes od początku prezen-
tował taki pogląd, że w Jaktoro-
wie musi powstać bezkolizyjne 
skrzyżowanie ul. Skokowskiego 
z torami kolejowymi i drugi tunel 
w osi ul. Jagiełły. Inwestor stwier-
dził, że z powodów technicznych 
taki tunel jest niemożliwy. Ustali-
liśmy w takim razie, że niech to 
będzie tunel w osi ul. Kukuczki. 
Inwestor postawił nam jednak 
warunek, że może być tunel w ul. 
Kukuczki, ale tylko dla samocho-
dów osobowych. Uznaliśmy, że 

Rozmowa z Maciejem Śliwerskim - Wójtem Gminy Jaktorów

Wiadukt i tunele
taki tunel bardzo się Jaktorowowi 
przyda. Negocjacje trwały długo 
i udało się. Był to wielki sukces, 
ponieważ nigdzie w tej inwestycji 
jedna miejscowość nie uzyskała 
dwóch bezkolizyjnych przejaz-
dów nad lub pod torami. W ten 
sposób ostatecznie uzyskaliśmy 
pełnowymiarowy tunel dla sa-
mochodów osobowych i  cięża-
rowych w osi ul. Skokowskiego, 
płytki tunel dla samochodów 
osobowych w  osi. ul. Kukuczki 

i  tunel dla pieszych i  rowerów 
w osi ul. Pomorskiej z wyjściami 
na perony. Jednocześnie wyne-
gocjowaliśmy, by kolej zrobiła 
połączenie drogowe pomiędzy 
tunelami, czyli inaczej mówiąc 
zbudowała nową ul. Ułanów 
z mostem nad rzeką

JJ – Jednak ostatecznie w osi 
ul. Skokowskiego zbudowano... 
wiadukt, a nie tunel.

Maciej Śliwerski – No wła-
śnie, dochodzimy tu do najtrud-
niejszego momentu. Doszliśmy 
bowiem do wniosku wraz z rad-
nymi i prezesem Wachem, że bu-
dowanie dużego tunelu tak blisko 
rzeki może oznaczać ogromne 
kłopoty. Przecież wcześniej czy 
później przyjdą duże deszcze, 
tunel będzie się starzał i  jak nic 
może dojść do jego zalania, zna-
my przecież sytuację z tunelami 

w  Żyrardowie czy Brwinowie. 
Dlatego postanowiliśmy spróbo-
wać zamienić tunel na wiadukt. 
Był to pomysł dosyć szalony, 
ale iskrą nadziei było pojawie-
nie się firmy projektowej, która 
przekonywała nas, że wiadukt 
w tym miejscu da się zbudować 
bez specjalnych wyburzeń, po 
prostu zmieści się wraz z  roz-
jazdami. Skoro tak, to postano-
wiliśmy zawalczyć jeszcze raz. 
Sytuacja była niezwykle trudna, 

było już po przetargu unijnym, 
wszystko było dograne. Nasze 
starania faktycznie spotykały się 
ze ścianą niemożności. I wtedy 
z ogromną pomocą przyszli nam 
życzliwi ludzie z  najwyższych 
szczebli władzy. Bez życzliwości 
i pomocy tych osób zamiana tu-
nelu na wiadukt nie udałaby się.

Po mozolnych staraniach 
udało się ostatecznie doko-
nać zmiany projektu i dlatego 
mamy duży wiadukt w  osi ul. 
Skokowskiego. Wszystko to 
trwało kilka lat, były to dzie-
siątki spotkań i setki rozmów. 
Najważniejsze, że ostatecznie 
skończyło się po naszej myśli. 
Dlatego jak teraz słyszę opinie, 
że nie mieliśmy jako gmina 
nic wspólnego z  inwestycjami 
kolejowymi, to nie wiem czy się 
śmiać, czy płakać.

JJ – Czy dlatego budowanie 
trwa tak długo, przecież cała linia 
jest wybudowana, a tylko w gmi-
nie Jaktorów nie?

Maciej Śliwerski – Tak, ne-
gocjacje trwały długo i jak wspo-
mniałem nie były łatwe, a  jak 
już wszystkich naokoło, wraz 
z  najważniejszymi decydenta-
mi przekonaliśmy do naszych 
racji, to do akcji wkroczyli nie-
którzy mieszkańcy Jaktorowa, 
którzy poprzez swoje protesty, 
opóźnili budowę o około 3 lata. 
Niektóre z  tych protestów były 
humorystyczne dotyczyły np. 
takich problemów jak zły odbiór 
telewizj i  podczas przejazdu 
pociągu. Procedury są takie, 
że jeśli ktoś zgłasza protest, 
to musi minąć pewien czas na 

jego rozpatrzenie, a  następnie 
uwzględnienie go bądź nie. 
A potem składano kolejny pro-
test i  tak dalej... W  Warszawie 
było nam już wstyd za to grono 
osób, bo PKP była za, inwestor 
zgodził się, minister infrastruk-
tury też, a niektórzy mieszkańcy 
nie godzili się i  protestowali. 
Oczywiście protesty były od-
rzucone, ale czas nieubłaganie 
biegł. To dlatego skumulowały 
się prace w krótkim czasie i po-
zamykano nam naraz wszystkie 
przejazdy. Inwestor musi się 
bowiem zmieścić w  unijnym 
terminie. Na szczęście mamy 
to za sobą i z dużą satysfakcją 
i przyjemnością jeżdżę wraz in-
nymi mieszkańcami dziś od rana 
po wiadukcie.

rozm. JJ
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Jaktorowska stulatka
14 października 2015r. od-

były się uroczyste obchody 
Jubileuszu 100-lecia istnienia 
szkolnictwa w  Jaktorowie. Była 
to niepowtarzalna okazja do 
przypomnienia historii i  tradycji 
szkoły, ale również czas spotkań 
kilku pokoleń uczniów, nauczy-
cieli i pracowników szkoły.

Oficjalne obchody rozpo-
częła Msza św. celebrowana 
przez Jego Ekscelencję Księdza 
Biskupa Józefa Zawitkowskiego 
w  intencji nauczycieli, uczniów 
i  absolwentów oraz pracowni-
ków szkoły. Uczestniczyli  w niej 
licznie zgromadzeni Goście oraz 
poczty sztandarowe. W  homilii  
JE ks. biskup podkreślił, że każ-
dy jubileusz szkolny jest okazją 
do wspominania przeszłości 
i  uczenia się od poprzednich 
pokoleń. Szczególnie taki, który 
zapoczątkował dzieje oświaty na 
ziemi jaktorowskiej. Ze wzrusze-
niem wspominał swoje szkolne 
lata, które pomimo upływu czasu 
wciąż są żywe i barwne. Po Mszy 
św. uczestnicy  uroczystości 
wysłuchali koncertu pieśni patrio-
tycznych i  religijnych w wykona-
niu solistów i chóru szkolnego.

Z  okazji 100-lecia oświaty 
w Jaktorowie dostaliśmy od pana 
ministra Jana Orgelbranda film 
poświęcony historii szkoły, który 
został wyświetlony w kościele po 
Mszy św. 

Dalsze uroczystości odby-
wały się w auli gimnazjum. Go-
ści powitał dyrektor Zespołu 
Szkolno - Przedszkolnego Ja-
cek Zbrzeżny. Swoją obecno-
ścią obchody uświetnili: Jego 
Ekscelencja Ksiądz Biskup Jó-
zef Zawitkowski, księża parafii 
w  Jaktorowie: ks. Jerzy Bors, 
ks. Józef Misiak, ks. Kamil Goc;  
przedstawiciele władz samorzą-
dowych, wśród których byli m.in.:  

poseł Jadwiga  Zakrzewska, 
były premier i  minister oświaty 
Roman Giertych, minister Jan Or-
gelbrand, Wójt Gminy Jaktorów 
Maciej Śliwerski z radnymi oraz 
pracownikami Urzędu Gminy, 
dyrektor ZSP w  Międzyborowie 
Dariusz Grabowski, dyrektor Bi-
blioteki Publicznej w Jaktorowie 
Krystyna Czajkowska, pułkownik 
Dariusz Lubański. 

Wśród oficjalnych wystąpień 
nie zabrakło ciepłych i serdecz-
nych słów pod adresem naszej 
placówki. Byli absolwenci pani 
Marianna Bielecka i  pan Grze-
gorz Mrówczyński podzielili się 
wspomnieniami z lat spędzonych 
w  murach jaktorowskiej szkoły. 
Chwili refleksji służyła także pre-
zentacja multimedialna o historii 
oświaty.

W części artystycznej ucznio-
wie Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego zaprezentowali montaż 
słowno-muzyczny przedsta-
wiający historię szkoły. Goście 
byli świadkami pokazu talentów 
artystycznych naszych młodych, 
zdolnych  aktorów.

Zgromadzona publiczność 
mogła także przekonać się, że 
zawsze aktualne jest  -hasło: mu-
zyka łączy pokolenia. Wspólne 
zaśpiewanie finałowej piosenki 
,,Jaktorów - tu jest mój dom” 
dostarczyło  radości i wazruszeń, 
a słodkim akcentem, kończącym 

tę część spotkania, było pojawie-
nie się na scenie urodzinowego 
tortu.

W  ramach obchodów Jubi-
leuszu ogłoszono także liczne 
konkursy m. in. plastyczny pt. 
,,Moja szkoła”, konkurs  wie-

dzy,,100 lat oświaty w  Jaktoro-
wie”, konkurs poetycki na własny 
wiersz o szkole. Wydana została 
również okolicznościowa płyta 
„WZMOCNIĆ DUCHA” ,na której 
znalazły się utwory patriotyczno-
-religijne w  wykonaniu solistów 
i  zespołu wokalnego Gwiaz-
deczki. Aby uczcić jubileusz 100 
lat szkoły w Jaktorowie wydany 
został okolicznościowy biuletyn. 
Ważnym  sportowym akcentem 
obchodów rocznicowych był 
wrześniowy turniej w piłce ręcz-
nej dziewcząt, w  którym udział 
wzięło 12 zespołów  z Mazowsza 

reprezentujących kluby  sporto-
we z Jaktorowa, Cegłowa, Prusz-
kowa, Radzymina i Zielonki.

Wszystkim, którzy swą obec-
nością uświetnili tą ważną dla 
nas uroczystość oraz tym, którzy 
przyczynili się do powstania 
i rozwoju szkoły, a także pomogli 
w organizacji i przeprowadzeniu 
tej uroczystości, za szczere  
życzenia i pamięć o szkole skła-
damy serdeczne podziękowania.

Komitet Organizacyjny  Ob-
chodów Jubileuszu   100-lecia 
Oświaty w Jaktorowie pracował 
w  składzie: Maria Szymańczak, 
Beata Łyszkowska, ks. Kamil 
Goc, Izabela Starus, Karina Bo-
rządek, Krzysztof Gwiazda, Mał-
gorzata Golędzinowska, Aneta 
Siarnowska, Danuta Rex – Sa-
dowska, Hanna Drązikowska, 
Monika Wójcicka, Bożena Wi-
śniewska, Małgorzata Majewska, 
Zofia Peryt, Beata Wesołowska, 
Stanisław Kuberski, Małgorzata 
Romanowska, Ewa Witkowska, 
Ilona Bałagulska

Wszystkim nauczycielom 
i pracownikom Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w  Jaktorowie 
zaangażowanym w  organizację 
uroczystości serdecznie dzię-
kujemy.

Jacek Zbrzeżny
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Rozmowa z Elżbietą Idrian, radną Rady Gminy Jaktorów, przewodniczącą Komisji Oświaty

Jaktorów zmienił się nie do poznania

Wydmy chlubą Międzyborowa

JJ – Pani przewodnicząca, 
najserdeczniejsze gratulacje 
z okazji 100.lecia oświaty w Jak-
torowie.

Elżbieta Idrian – A dziękuję 
bardzo, ale to raczej trzeba kie-
rować do nauczycieli naszych 
szkół, a  właściwie wszystkich 
pracowników szkół. Tych aktual-
nych i tych byłych. 

JJ – Jak to wyglądało na 
początku szkolnictwa w  Jakto-
rowie?

Elżbieta Idrian – Skoro stule-
cie, to oznacza, że początki przy-

Istniejąca od 2000 roku 
w  Międzyborowie ścieżka dy-
daktyczno-przyrodnicza po wy-
dmach została wzbogacona 
o tablice opisujące poszczególne 
przystanki. Teraz można po na-
malowanych na drzewach zna-
kach przejść ścieżką poznając 
walory przyrodnicze i historyczne 
miejscowości. 

12 barwnych i  czytelnych 
tablic wykonał i  ustawił w  po-
rozumieniu z  władzami samo-
rządowymi mieszkaniec Mię-
dzyborowa, Błażej Ogrodowski. 
Jest on właścicielem Niepu-
blicznego Przedszkola Arty-
styczno-Sportowego „Baśniowy 
Ogród” w  Międzyborowie, przy 
którym założył stowarzyszenie 
pod nazwą: Uczniowski Klub 
Sportowy „Bajejki”. W  ramach 
tej działalności pozyskał środki 
finansowe na wykonanie 12 tablic 
opisujących ścieżkę dydaktyczną 
po Wydmach Międzyborowskich.

padły na pierwszą wojnę świato-
wą. Z tego co wiem, to najpierw 
było tajne nauczanie po domach 
prywatnych. Później pojawiła się 
pierwsza szkoła,  Polska odzy-
skała niepodległość w 1918 roku. 
Na pewno bardzo wielką rolę 
w jaktorowskim szkolnictwie ode-
grali pan Leonard Maciejewski  
i pani Stefania Cygańska, która 
później została patronem szkoły 
podstawowej. 

JJ – Przez te sto lat szkoły 
w Jaktorowie zmieniły się. 

Elżbieta Idrian – Oczywiście, 
teraz mamy dwie duże szkoły, 
halę sportową, przedszkole, 
piękne boiska, place zabaw. Jak 
ja chodziłam do szkoły, to były 
ławki drewniane z  otworami na 
kałamarze, drewniane podłogi, 
które każda klasa sobie szoro-
wała, pastowała, a  ogrzewanie 
było dzięki… piecom kaflowym. 
Do tego była maleńka sala gim-
nastyczna.

JJ – A jak Pani uważa, na co 
teraz trzeba położyć nacisk, bo 
przecież rozwój powinien być 
ciągły.

Elżbieta Idrian – Jako radni 
staramy się o dalsze poprawienie 
bazy. Ostatnio dobudowano dru-
gie piętro w szkole podstawowej, 
bardzo też zmienia się otoczenie, 
zwłaszcza szkoły podstawowej. 
Planowana jest kolejna nad-
budowa przedszkola i  szkoły  
w  Jaktorowie. W  perspektywie 
kilku lat planujemy gruntow-
ną modernizację gimnazjum. 
Bardzo też mi zależy, by do 
szkół wróciły gabinety stoma-
tologiczne. Dzieci przybywa, 
mamy w  Jaktorowie pięć klas 
pierwszych, a w Międzyborowie 
sześć. Opieka stomatologiczna 
jest konieczna.

JJ – Kto aktualnie współpra-
cuje z Panią w Komisji Oświaty?

Elżbieta Idrian – Jestem ja, 
Sylwester Drązikowski, Leszek 
Peryt, Iwona Barańska, Jan 
Stokowski. Obecnie pracuje-
my nad budżetem gminy na 
2016r. Najważniejsze dla nas 
są starania o pozyskanie środ-
ków finansowych dla inwestycji 
oświatowych. Współpracujemy 
też z dyrektorami szkół. Jedyne 

co nam przeszkadza w  pracy 
radnego, to brak zauważania 
naszej pracy i  swego rodzaju 
brak obiektywizmu  u  niektó-
rych mieszkańców. Na szczę-
ście są to nieliczne osoby. 

JJ – Była Pani sołtysem, 
potem radną, w  sumie to już 
ponad dwadzieścia lat. Jak 
zmieniła się gmina przez te 
ostatnie lata?

Elżbieta Idrian – Zmiany 
są ogromne. Znam przypadki 
ludzi, którzy przez lata nie byli 
w Jaktorowie i jak teraz przyjeż-
dżają to... nie poznają swoich 
ulic. Tu nie ma co opowiadać, 
wystarczy się rozejrzeć po 
Jaktorowie, po Międzyborowie 
czy innych naszych miejscowo-
ściach. Kiedyś  trzeba było na 
niektórych drogach samochód 
zostawiać kilka ulic dalej, bo 
nie można było dojechać przez 
błoto. Ostatnio bardzo zmieniły 
wygląd naszej gminy inwestycje 
kolejowe. Gmina jest w  wielu 
miejscach nie do poznania, to 
cieszy.

rozm.  JJ

Ścieżka  została opracowana 
i założona przed laty przez spo-
łeczników,działających w  Sto-
warzyszeniu Przyjaciół Wydm 
Międzyborowskich. Po pięknych 
i  unikatowych terenach przy-

rodniczych prawem chronio-
nych oprowadzają pasjonaci 
Międzyborowa, którym zależy 
na ochronie dziedzictwa naszej 
miejscowości i rozsławianiu wa-
lorów turystycznych swojej małej 

ojczyzny. Po wydmach oprowa-
dza Witold Modrzejewski. 

Grażyna Ogrodowska
oraz społecznicy Stowarzy-

szenia Przyjaciół Wydm Mię-
dzyborowskich i UKS Bajejki.
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Gmina w ruinie 

ul. Wojska Polskiego

Budy Grzybek, ul. Matejki

Budy Grzybek, ul. Kiepury

Budy Grzybek, ul. ks. Baranowskiego (przez las)

ul. Wojska Polskiego

Budy Grzybek, ul. ks. Baranowskiego

Kolonia Jaktorów, ul. Nowowiejskiego

Budy Grzybek, ul. Stryjeńskiej
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Budy Stare, ul. Wąska

Sade Budy, ul. Pułaskiego

Sade Budy, ul. Łąkowa

Sade Budy, ul. Broniewskiego

Sade Budy, ul. Długa

Sade Budy, ul. Broniewskiego

Sade Budy, ul. Chełmońskiego

Sade Budy, ul. Królowej Marysieńki
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Budy Zosine 2015
W  niedzielę 27 września 

w Budach Zosinych, w miejscu 
Bitwy pod Jaktorowem, jedne-
go z  większych partyzanckich 
starć w  okupowanej Polsce, 
odbyła się kolejna uroczystość 
upamiętniająca bitwę. 71 lat 
minęło od tego wydarzenia, 
a przeszłość jest tu ciągle żywa. 

Co roku w ostatnią niedzielę 
września odprawiana jest w Bu-
dach Zosinych msza polowa, 
a  na cmentarz Armii Krajowej 
przybywają weterani bitwy, by 
uczcić swoich poległych kole-
gów.

W tym roku był także obecny 
w  Budach Zosinych Prezydent 
RP z  lat 2010-2015 Bronisław 
Komorowski, a także liczni poli-
tycy i samorządowcy.

Do Bud Zosinych przyje-
chało kilka tysięcy osób, by 
uczcić pamięć bohaterskich 
żołnierzy z Grupy AK Kampinos. 
Żołnierze, którzy we wrześniu 
1944 roku szli na pomoc po-
wstańcom warszawskim starli 
się z Niemcami nieopodal Jak-
torowa. Bohaterowie tamtych 
walk spoczywają na cmentarzu 
wojennym w Budach Zosinych. 
Przed kilkunastu laty, z  inicja-
tywy władz samorządowych 
i  wójta Macieja Śliwerskiego, 
we współpracy z organizacjami 
kombatanckimi i Radą Ochrony 

Miejsc Pamięci Narodowej od-
budowano cmentarz AK w  Bu-
dach Zosinych.

W  tegorocznej uroczystości 
wzięło udział kilkadziesiąt pocz-
tów sztandarowych. Były prezy-
dent RP Bronisław Komorowski 
ufundował dla miejscowej parafii 
w  Jaktorowie obraz Matki Bożej 
Armii Krajowej. Władze Świato-
wego Związku AK reprezentował 
kpt. Janusz Orsik, a Środowisko 
„Grupy Kampinos” Marcin Biegas. 
W  uroczystościach wzięli udział 
posłowie: Jacek Sasin, Jadwiga 
Zakrzewska i Beata Rusinowska 
oraz były wicepremier Roman 
Giertych. Nie zabrakło samorzą-
dowców, a  wśród nich znaleźli 
się: Wiesław Raboszuk, Dorota 
Stalińska, Kinga Gajewska, Jan 
Orgelbrand, zastępca prezydenta 
Żyrardowa Dariusz Kaczanowski, 
Wójt Gminy Żabia Wola Halina 
Wawruch i Wójt Gminy Baranów 
Andrzej Kolek.

Mszę w  intencji poległych 
żołnierz odprawił ks. prałat Jerzy 
Bors w  towarzystwie probosz-
czów ks. Krzysztofa Krawczyka 
z  Międzyborowa i  ks. Romana 
Wawrzyniaka z  Baranowa. Du-
chowni wielokrotnie wracali do 
wydarzeń sprzed 71 lat i  wiele 
słów poświęcono bohaterskim żoł-
nierzom. Uroczystości uświetniła  
orkiestra OSP z  Międzyborowa  
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pod batutą Szczepana Bieszcza-
da. Akompaniował też Krzysztof 
Gwiazda, jak zawsze wspaniale 
zabrzmiały utwory wykonane 
przez chór placówek oświatowych 
w  Międzyborowie i  Jaktorowie 
prowadzony przez Iwonę Macie-
jewską.

Po Mszy św. głos zabrał Bro-
nisław Komorowski. Mówił o sza-
cunku dla tradycji, konieczności 
pamiętania dni wojennych, gdy 
najlepsi synowie tej ziemi tracili 
życie w imię patriotycznych war-
tości. W imieniu aktualnego Prezy-
denta RP Andrzeja Dudy wystąpił 
poseł Jacek Sasin, który odczytał 
list Prezydenta RP skierowany 
do uczestników uroczystości. 
W imieniu Marszałka Wojewódz-
twa Mazowieckiego wystąpiła 
radna sejmiku Dorota Stalińska. 
W imieniu związków kombatanc-
kich o bohaterach walk na tych 
ziemiach mówił Marcin Biegas 
– prezes Zarządu Środowiska 
„Grupy Kampinos”.

Później odbył się apel po-
ległych. Po salwie honorowej 
delegacje złożyły wieńce kwiatów 
pod pomnikiem, na którym wid-
nieje napis „W hołdzie obrońcom 
Rzeczypospolitej, spoczywającym 
wiecznym snem 132 żołnierzom 
Armii Krajowej „Grupy Kampinos”, 
poległym w walce z niemieckim 
okupantem 29 września 1944 
w boju pod Jaktorowem”.

Po oficjalnych uroczysto-
ściach na cmentarzu wojskowym 
odbyła się inscenizacja historycz-
na pokazująca strącenie niemiec-
kiego samolotu przez żołnierzy 
AK. Dużą rolę odegrali jaktorow-
scy harcerze, którzy odbyli swój 
tradycyjny rajd związany z walka-
mi na tych ziemiach. W uroczy-
stościach wzięli udział członkowie 
żyrardowskiego Stowarzyszenia 
27. Pułku Ułanów, którzy jako 
grupa rekonstrukcyjna doskonale 
wzbogacili uroczystości. Odbyło 
się wspólne śpiewanie pieśni żoł-
nierskich i patriotycznych, której 
liderem muzycznym jest między-
borowski radny Jan Stokowski. 
Gościnni strażacy z OSP w Jakto-
rowie i Międzyborowie częstowali, 
jak zwykle pyszną grochówką. 
Społeczny charakter uroczystości 
i  zaangażowanie setek osób jak 
zawsze dało wspaniały efekt.

JJ

Foto: Kamil Moszczyński, 
Zbigniew Guzewski, Tadeusz 
Sułek, Szwadron Kawalerii im. 
27 Pułku Ułanów.
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Wójt Gminy Jaktorów dziękuję wszystkim osobom 
zaangażowanym w przygotowanie i realizację obcho-
dów 71 rocznicy Bitwy pod Jaktorowem

- 	Prezesowi OSP Jaktorów Wojciechowi Grudkowskiemu

- 	Strażakom: Bogdanowi Woronieckiemu, Antoniemu Kwiatkowskie-
mu, Marcinowi Olasek, Piotrowi Rodzakowi, Łukaszowi Witkow-
skiemu, Marcinowi Kowalczykowi, Jarosławowi Łyszkowskiemu, 
Zofii Woźniak, Władysławowi Pułról, Grzegorzowi Stachlewskiemu, 
Grzegorzowi Zielińskiemu, Emilianie Ceglińskiej, Czesławowi Cieśli-
kowskiemu.

		  Przy gotowaniu grochówki pomagali: Towarzystwo Przyjaciół Jak-
torowa na czele z prezes Marianną Bielecką oraz kilkunastoosobową 
grupą Koła Emerytów Rencistów i Inwalidów z Jaktorowa i zaprzy-
jaźnionych Kół z Żabiej Woli i Wiskitek, na czele z przewodniczącą 
Elżbietą Woźniak

- 	Strażakom z  OSP w  Międzyborowie: Zdzisławowi Ceglińskiemu, 
Marcinowi Roszczykowi, Bożenie Sieczka, Eugeniuszowi Gaikowi, 
Krzysztofowi Krupa, Andrzejowi Sieczka, Danielowi Ceglińskiemu, 
Walerianowi Hryniewickiemu, Sławomirowi Chaberowi, Januszowi 
Końskowolskiemu, Sławomirowi Zabielskiemu, Andrzejowi Krześnia-
kowi i młodzieży z Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej.

- 	Komendantowi Policji Państwowej Grzegorzowi Styczyńskiemu

- 	Komendantowi Straży Gminnej w Jaktorowie Wojciechowi Chmielec-
kiemu wraz z pracownikami: Arkadiuszowi Borowcowi, Grzegorzowi 
Gajewskiemu i Danielowi Zacharowi.

- Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w  Jaktorowie Krystynie 
Czajkowskiej oraz pracownikom: Alicji Nowakowskiej, Katarzynie 
Koziarskiej, Żanecie Ceglińskiej.

- 	Pracownikom Urzędu Gminny: Zbigniewowi Guzewskiemu, Mi-
rosławie Sitek, Andrzejowi Muszyńskiemu, Robertowi Loppe, 
Agnieszce Bonieckiej, Ewie Łuniewskiej, Mariuszowi Kazanie, Rober-

towi Kazanie, Kamilowi Moszczyńskiemu, Kamilowi Ceglińskiemu,  
Bronisławowi Świdlickiemu, Annie Grabalskiej, Małgorzacie Pie-
trzak, Dorocie Skowronek, Patrycji Lekowskiej Krzysztofowi Lipce, 
Amandzie Zagórskiej, Emilianowi Wardziak, Marii Kowalec, Ewie 
Kakietek, Monice Wójcik, Sylwii Kwas, Dorocie Zarębskiej, Justy-
nie Bakalarskiej, Justynie Kwiatkowskiej, Małgorzacie Kamińskiej, 
Grażynie Jakubiak, Barbarze Szwed, Małgorzacie Zarębskiej, Irenie 
Kuśmierskiej, Annie Cieślak, Danucie Nowackiej, Marii Zagrajek, 
Małgorzacie Kazanie, Patrycji Karpińskiej, Piotrowi Gontarczykowi, 
Janowi Lament, Jarosławowi Szkopowi, Włodzimierzowi Szumnemu, 
Grzegorzowi Szumnemu, Sławomirowi Szachowiczowi.

- 	Za przygotowanie i wystrój ołtarza polowego członkom Wspólnoty 
Nekatechumenatu z Jaktorowa: Małgorzacie i Andrzejowi Fuksom, 
Reginie Bałagulskiej, Sabinie Kakietek, Agnieszce Warda, Adamowi 
Wiśniewskiemu, Sylwestrowi Michcie, Jerzemu Zawitkowskiemu, 
Marioli Michałowskiej, Tadeuszowi Bodychowi.

- 	Wszystkim harcerzom biorącym udział w  uroczystości, a  przede 
wszystkim Komendantowi ZHP Hufca Jaktorów Maciejowi Chole 
i instruktorom: Dominice Busse, Magdalenie Zagrajek, Iwonie i Mo-
nice Śleszyńskim, Joannie Chole, Stanisławowi Firlejowi, Lukaszowi 
Zduńczykowi, Natalii Łyszkowskiej, Sebastianowi Światlakowi, Da-
nielowi Jakubowskiemu, Pawłowi Zajgliczowi.

- 	Chórom szkół w Jaktorowie i Międzyborowie na czele z Iwoną Ma-
ciejewską i Krzysztofem Gwiazdą.

- 	Kapelmistrzowi Szczepanowi Bieszczadowi i połączonym orkiestrom 
z Międzyborowa, Białej Rawskiej i Skierniewic.

- 	Marianowi Tarczyńskiemu odpowiedzialnemu za nagłośnienie uro-
czystości.

- 	Kompani Honorowej Wojska Polskiego na czele z por. Robertem 
Hermanem

- 	Soliście prof. Wiesławowi Bednarkowi

- 	Księżom: Jerzemu Borsowi, Krzysztofowi Krawczykowi, Andrzejowi 
Luterowi, Romanowi Wawrzyniakowi

- 	Komitetowi Obchodów: Hannie Drązikowskiej, Dariuszowi Grabow-
skiemu, Teresie Firlej, Sławomirowi Kamińskiemu.

Podziękowania
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Uwaga na rzekomych 
krewnych!

Tak nie parkujemy!

Dobry 
numer

Będąc właścicielem/admi-
nistratorem posesji, nierucho-
mości zabudowanej zobowią-
zani jesteśmy do oznakowania 
posesji stosownym numerem. 
Numer taki musi być umiesz-
czony w  widocznym miejscu 
(bezpośrednio na budynku, 
na furtce, bramie wjazdowej...) 
oraz oświetlony w taki sposób, 
aby był widoczny z ulicy przy 
której posesja jest położona. 
Nie ma jednoznacznej regulacji 
w  przepisach, w  jakiej formie 
oraz wielkości numeracja ma 
być wykonana, zatem ozna-
czenie może być podyktowane 
aranżacją posesji (elewacja, wy-
gląd furtek i bram wjazdowych).

Działania takie mają wymier-
ne korzyści:

•	ułatwienie w dotarciu służb 
ratunkowych (karetka po-
gotowia, Straż Pożarna, 
Policja, Pogotowie gazo-
we, energetyczne). Brak 
szybkiego i  skutecznego 
dojazdu do np. ofiar pożaru 
lub wydzielania się czadu, 
może doprowadzić do utra-
ty zdrowia, a  nawet życia 
poszkodowanych,

•	weryfikacja posesji podczas 
wykonywania różnych usług 
przez służby komunalne 
(np. wywóz śmieci, nieczy-
stości płynnych...),

•	ułatwienie w  dotarciu np. 
listonosza, taksówkarza.

 
Niestety, nadal w Jaktorowie 

można spotkać domy, które 
nie spełniają tych wymogów. 
Funkcjonariusze Straży Gminnej 
w Jaktorowie będą kontrolować 
oznakowanie budynków w opar-
ciu o  obowiązującą ustawę 
z dnia 4 marca 2010 r. o  infra-
strukturze informacji przestrzen-
nej (Dz. U. z 2010 r. Nr 76, poz. 
489 z późn. zm.), która reguluje 
w/w  kwestie. Jeżeli budynek 
położony jest w głębi nierucho-
mości, która jest ogrodzona od 
strony ulicy, wówczas należy 
umieścić tabliczkę z numerem 
i nazwą ulicy również na ogro-
dzeniu.

Wojciech Chmielecki

Coraz częściej pojawiają się 
informacje o oszustach działają-
cych tzw. metodą „na wnuczka”. 
Ich ofiarami stają się najczę-
ściej ludzie starsi, których łatwo 
omamić. Jak uchronić się przed 
oszustami?

Zacznijmy od opisania sposo-
bu działania sprawców. Pierwszy 
krok to telefon do upatrzonej, nie-
rzadko wcześniej obserwowanej 
osoby. Oszust prowadzi rozmowę 
w  taki sposób, by wydobyć od 
rozmówcy maksymalną ilość infor-
macji, a jednocześnie tak, by uwie-
rzyła ona, że rozmawia z kimś ze 
swojej rodziny. Najczęściej sprawcy 
podają się za wnuka lub wnuczkę 
(stąd wzięła się obiegowa nazwa 
tej przestępczej metody), choć 
zdarzają się odstępstwa i wtedy 
pojawia się „siostrzeniec”, „brata-
nek” lub inny „krewny”. Rozmówca 
informuje, że wydarzyło się coś 
bardzo złego (wypadek, porwanie, 
nagła choroba o gwałtownym prze-
biegu i groźnych skutkach) albo 
też pojawiła się wyjątkowa okazja 
na zarobienie łatwych pieniędzy. 
Jedyna nadzieja w babci i  jej pie-
niądzach. Oszust prosi o przygo-
towanie gotówki ale jednocześnie 
informuje, że nie może przyjechać 
po pieniądze osobiście, więc przy-
śle po nie przyjaciela, przyjaciółkę 
czy zaufanego współpracownika. 
Bywają też prośby o przelew na 
konto bankowe, a  „przyjaciel” 
pomoże organizując przejazd do 
banku i  „pomoże” przy wypłacie 
gotówki. Ofiara jest przekonana, 

że pomaga rodzinie i oddaje swoje 
oszczędności przestępcom. Naj-
częściej oszuści wybierają osoby 
w wieku około 70 lat i starsze. Wy-
korzystując dobroć starszych ludzi, 
używają różnorodnych sposobów, 
aby z całą bezwzględnością pozba-
wić ich oszczędności całego życia.

W  ostatnich czasach prze-
stępcy zweryfikowali swą metodę 
i  próbują podawać się za poli-
cjantów, którzy muszą dokonać 
przeszukania w związku z zatrzy-
maniem „wnuczka” lub informują, 
że znalazł się on w  tarapatach, 
z których uwolnić może go okre-
ślona kwota, którą oni, oczywiście, 
niezwłocznie mu przekażą.

 
Jak przeciwdziałać takim prze-
stępstwom?

Najważniejszym jest poin-
formowanie starszych członków 
rodzin o  występowaniu takich 
przypadków, zalecenie zacho-
wania czujności i podstawowych 
zasad bezpieczeństwa. Oto kilka 
podstawowych porad:
- 	W  przypadku podejrzanego 

telefonu należy zadać rozmówcy 
kilka pytań o sprawy rodzinne, 
znane tylko najbliższym krew-
nym. Wachanie lub niewiedza 
w tym zakresie, to pierwszy sy-
gnał, że sprawa jest podejrzana. 
Najbezpieczniej jest przerwać 
taką rozmowę i  zadzwonić do 
krewnego, za którego poda-
je się rozmówca i  sprawdzić,  
czy próbował się z nami kontak-
tować przed chwilą.

- 	Nie należy wpuszczać do domu 
osób nieznajomych.

- 	Rozmowę z  obcą osobą naj-
lepiej prowadzić przez drzwi 
zabezpieczone łańcuchem lub 
blokadą wewnętrzną.

- 	Jeżeli obca osoba przedstawi 
się jako pracownik jakiejkolwiek 
instytucji, urzędu, przedsię-
biorstwa, powinno się żądać 
okazania stosownej legitymacji. 
Można także sprawdzić tele-
fonicznie, czy dana instytucja 
wysyłała do nas swojego pra-
cownika.

- 	Nie należy pozostawiać nie-
znanej osoby samej w  otwar-
tych drzwiach - oszuści często 
proszą o  sprawdzenie czegoś 
we wnętrzu domu i korzystając 
z  naszej nieuwagi dokonują 
kradzieży.

- 	Nie należy wpuszczać do domu 
sprzedawców, którzy oferują 
nam zakup przedmiotów nie-
wiadomego pochodzenia po 
bardzo „korzystnych” cenach.

- 	Jeżeli straciliśmy na chwilę czuj-
ność i osoba, której nie znamy, 
znalazła się już u naszym domu, 
nie zdradzajmy się z informacją, 
gdzie przechowujemy swoje 
oszczędności.

- 	W  każdej sytuacji budzącej 
Państwa podejrzenia co do 
niezgodnych z prawem intencji 
nieznanych osób należy się 
kontaktować z Policją pod nu-
merem: 997.

Straż Gminna
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Wodociągi coraz 
wydajniejsze

Uwaga na czad
Na przełomie września i paź-

dziernika połączono sieci wo-
dociągowe w  Budach Starych, 
wykonując tzw. „przecisk” pod 
torami kolejowymi o długości 36 
metrów oraz 162 matry bieżących 
sieci. Inwestycja ta przyczyni się 
do wyrównania ciśnienia wody 
w całym rejonie Międzyborowa. Za oknami jesień a w domach 

rozpoczął się sezon grzewczy. 
Wraz z  nim wzrasta zagrożenie 
zatrucia czadem. Każdego roku 
z powodu zatrucia tlenkiem węgla 
(potocznie zwanego czadem) 
ginie wiele osób.

Czym jest czad?
Czad (tlenek węgla) jest ga-

zem silnie trującym, bezwonnym 
i  bezbarwnym. Jest lżejszy od 
powietrza dlatego łatwo się z nim 
miesza i rozprzestrzenia. Gaz ten 
powstaje w  wyniku niepełnego 
spalania takich paliw jak: drewno, 
benzyna, gaz, ropa, nafta, węgiel, 
które spowodowane jest brakiem 
odpowiedniej ilości tlenu nie-
zbędnego do pełnego spalenia 
wymienionych substancji. Wy-
nikać to może z braku dopływu 
świeżego powietrza,uszkodzo-
nych lub niedrożnych kominów, 
niesprawnej instalacji wentylacyj-
nej (np. zasłonięte kratki wenty-
lacyjne), wadliwe połączenie do 
kominów, a  także eksploatacja 
urządzeń grzewczych w  porze 
nocnej lub też pozostawionych 
bez nadzoru osób dorosłych. 
Niebezpieczeństwo zaczadzenia 
wynika z  faktu, że tlenek węgla 
jest gazem niewyczuwalnym dla 
człowieka. Dostaje się do orga-
nizmu przez układ oddechowy, 
a  następnie jest wchłaniany do 
krwioobiegu blokując dopływ 
tlenu do organizmu. Uniemoż-
liwia to prawidłowe rozprowa-
dzanie tlenu we krwi i powoduje 
uszkodzenia mózgu oraz innych 
narządów. Następstwem ostrego 

Przypominamy, że już uru-
chomiono połączenia s ieci 
wodociągowej Gminy Jaktorów 
z  siecią wodociągową Gminy 
Grodzisk Mazowiecki. To połą-
czenie zwiększy niezawodność 
i  stabilizację ciśnienia wody 
w rejonie Jaktorowa.

Andrzej Muszyński

zatrucia może być nieodwracalne 
uszkodzenie ośrodkowego ukła-
du nerwowego, niewydolność 
wieńcowa i  zawał albo nawet 
śmierć.

Jakie są objawy zatrucia tlen-
kiem węgla?

•	zawroty głowy,
•	duszność,
•	ból głowy,
•	ogólne zmęczenie,
•	trudnościami z oddychaniem, 

oddech przyspieszony, niere-
gularny,

•	senność,
•	nudności.

Osłabienie i  znużenie, które 
czuje osoba zaczadzona, oraz 
zaburzenia orientacji i zdolności 
oceny zagrożenia powodują, że 
jest ona całkowicie bierna (nie 
ucieka z miejsca nagromadzenia 
trucizny), traci przytomność i – je-
śli nikt nie przyjdzie jej z pomocą 
– umiera.

Jak pomóc osobie przy zatruciu 
tlenkiem węgla?

•	należy natychmiast zapewnić 
dopływ świeżego, czystego 
powietrza,

•	jak najszybciej wynieść osobę 
poszkodowaną w bezpieczne 
miejsce, na świeże powietrze,

•	rozluźnić poszkodowanemu 
ubranie – rozpiąć pasek, 
guziki, ale nie rozbierać go, 
gdyż nie można doprowadzić 
do jego przemarznięcia

•	wezwać służby ratownicze  
(pogotowie ratunkowe – tel. 999, 
straż pożarna – tel. 998 lub112).

Pamiętajmy!
Od stosowania się do po-

wyższych rad może zależeć 
zdrowie i  życie Twoje, Twoich 
bliskich oraz innych osób. 
Wystarczy jedynie odrobina 
przezorności.

Straż Gminna

Zaproszenie na „szczypiorniaka”
5 grudnia 2015 roku o godz.11:00 w hali sportowej w Jaktorowie odbędzie się turniej "szczypiorniaka" w ramach 

Mazowieckiej Ligi Piłki Ręcznej. Dyrekcja szkoły serdecznie zaprasza wszystkich kibiców
MP
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Jest tyle zdolnych dzieci, które mają naturalną potrzebę śpiewania, 
tańczenia, prezentowania się przed najbliższymi…”. Dyrektor szkoły 
w  Międzyborowie Dariusz Grabowski wyraził zgodę i  tak narodziło 
się nasze Koło Teatralne, a  dwa lata później w  drodze konkursu 
otrzymało nazwę „Józefinki”, od imienia patrona naszej szkoły Józefa 
Jagielskiego.

Od razu spodobały się nasze spektakle. Występowaliśmy na 
przeglądach w MDK Żyrardowie, Skierniewicach, Sochaczewie, Domu 
Opieki „Henry”, w  szkołach Żyrardowa, dla przedszkola w  Kutnie, 
przedszkola „Baśniowa kraina”, „Domu Konesera” na Mazurach oraz 
dla naszych uczniów. Wszędzie byliśmy doceniani i nagradzani. 

Pewnego czerwcowego wieczoru 2002 roku, podczas występu 
przedszkolaków na zakończenie roku szkolnego (które wypadło 
wspaniale), a przygotowywałam je z Krzysztofem Gwiazdą, pomy-
śleliśmy: „A może założyć koło teatralne w naszej szkole?

Smocze menu

13 września 2015r. w  miej-
scowości Chlebnia gm. Grodzisk 
Mazowiecki odbyły się Powiatowe 
Zawody Sportowo – Pożarnicze 
Ochotniczych Straży Pożarnych. 
W zawodach wystartowało łącz-
nie 16 drużyn: 3 drużyny młodzie-

Przeciąganie 
węża

Rokrocznie uczestniczyliśmy w przeglądzie „Maseczka” w Jaktoro-
wie zdobywając uznanie jury. Przez te lata przez nasz teatr przewinęło 
się około trzystu małych aktorów. Niektórzy, mimo że przeznaczony 
jest dla uczniów klas 1-3, jeszcze długo uczestniczyli w zajęciach, inni 
zasmakowali odrobinę gry aktorskiej, odpowiedzialności za zespół, 
emocji płynącej z bycia aktorem, umiejętności walki z tremą, radości 
z  tworzenia i osiągniętego sukcesu. Dziś niektórzy, to już studenci, 
mamy z własnymi dziećmi… Z radością oglądałam jednego z uczniów 
w telewizji i w kinie grającego wspaniałe role. Nie sposób jeszcze nie 
wspomnieć zaangażowania i serdeczności rodziców młodych aktorów. 
Wspólnego szycia kostiumów, organizowania wyjazdów, zapisywania 
naszej pracy w formie zdjęć i filmów, opieki i pomocy w codziennym 
życiu teatru – który jest tak zmienny, nieprzewidywalny, twórczy. Dzięki 
rodzicom często praca z małymi aktorami stawała się bogatsza i rado-
śniejsza. Byliśmy też zawsze wspierani przez dyrekcję szkoły, Dariusza 
Grabowskiego i Małgorzatę Skórzyńską. Towarzyszyli nam w naszych 
działaniach i dziwnych pomysłach. Jesteśmy dumni z dzisiejszego 
sukcesu. GRAND PRIX za „Smocze menu” cieszy i zobowiązuje. 

Oto nasi dzisiejsi mali aktorzy: Wiktoria Białach, Paulina Fikus, 
Krystian Fikus, Kinga Nowak, Wiktoria Piotrowicz, Amelia Szymańska, 
Aleksandra Witkowska, Gabrysia Zakrzewska, Antonina Zbrzyzny, 
Zofia Zbrzyzny, Malwina Żuchowska, Oliwia Czerwińska, Magdalena 
Meszka, Martyna Tryc, Aniela Dmitruk, Wiktoria Skibińska, Maria 
Koźbiał. Gratulujemy Wam!

Przed nami następne wieczory, nowe pomysły, wyzwania…

Instruktorzy: Anna Wiraszka, Krzysztof Gwiazda

Oto nasze ostatnie osiągnięcia:
	 2008/09 – 	 „Totalnie Teatralnie”; Złota kurtyna – spektakl „ Czarne – białe”
	 2009/10 – 	 „ Totalnie Teatralnie”; Wyróżnienie – musical „ Królowa kwiatów”  
					     – z orkiestrą kameralną
	 2010/11 – 	 „Totalnie Teatralnie”; Złota kurtyna – spektakl „ Słowik”
					     – „Melpomena w szkolnej ławce” - Złoty Ikar
					     – „Ogólnopolski Przegląd Teatrów – HECA” – II miejsce
	 2011/12 – 	 „Totalnie Teatralnie” – Nagroda Publiczności – spektakl „ Deja vu”
	 2012/13 – 	 „Totalnie Teatralnie” – Nagroda Publiczności – spektakl  
				    „O króliczku, który chciał mieć...”
	 2013/14 – 	 „Totalnie Teatralnie” – Wyróżnienie – spektakl „ Gwiazdka”
	 2014/15 – 	 „Totalnie Teatralnie” – GRAND PRIX – za musical „Smocze  
				    menu”, na podstawie tekstu Wandy Chotomskiej „Smok  
				    wawelski”, słowa piosenek i muzyka Krzysztof Gwiazda.

żowe, 3 drużyny żeńskie oraz 10 
drużyn męskich.

Z  terenu gminy Jaktorów 
wystawione zostały dwie druży-
ny męskie, po jednej na każdą 
Ochotniczą Straż Pożarną. Nowo-
ścią w tegorocznych zmaganiach 
był zmieniony regulamin zawo-
dów, kładący nacisk na praktycz-
ne wykorzystanie umiejętności 
nabytych w trakcie szkoleń, które 
są niezbędne przy działaniach 
ratowniczo-gaśniczych.

Rywalizacja w  trakcie zawo-
dów była bardzo wyrównana. 
Ostatecznie OSP Jaktorów zajął 
czwarte miejsce, natomiast OSP 

Międzyborów piąte. Zmagania 
zakończono rywalizacją o puchar 
Komendanta Powiatowego PSP 
w przeciąganiu węża strażackiego 
W-75 wypełnionego wodą. W tych 
zmaganiach po bardzo wyrów-
nanej walce drużyna z OSP Mię-
dzyborów zajęła miejsce trzecie, 

natomiast drużyna z OSP Jaktorów 
zajęła miejsce drugie przegrywając 
tylko z drużyną z OSP Żelechów.

Na jednym ze zdjęć widzimy, 
że każdy nowy strażak biorący 
pierwszy raz udział w zawodach 
musi przejść swoisty chrzest. 

MŁ
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Ogólnopolski Dzień 
Przedszkolaka

23 września, to Pierwszy Dzień Jesieni. Przedszkolaki z grupy  
4-5 latków wraz z wychowawczynią wykonały piękną pracę plastyczną 
– Portret Pani Jesieni.

W tym roku jesień będzie naprawdę kolorowa …
Aneta Siarnowska 

W auli Wydziału Matematyki 
i  Nauk Informacyjnych Poli-
techniki Warszawskiej odbyło 
się uroczyste podsumowanie 
konkursów przedmiotowych, 
zorganizowanych w  roku szkol-
nym 2014/2015 na zlecenie Ma-
zowieckiego Kuratora Oświaty, 
przez Mazowieckie Samorzą-
dowe Centrum Doskonalenia 
Nauczycieli.

Uroczystość prowadził Jaro-
sław Zaroń - Dyrektor Mazowiec-
kiego Samorządowego Centrum 
Doskonalenia Nauczycieli. Wśród 
zaproszonych gości byli: Katarzy-
na Góralska - Mazowiecki Wice-
kurator Oświaty, Krystyna Mucha 
- Dyrektor Wydziału Kształcenia 
Ogólnego Kuratorium Oświaty 
w  Warszawie, Mirosław Krusie-
wicz - Dyrektor Departamentu 
Edukacji Publicznej i  Sportu 
Urzędu Marszałkowskiego, dr 
Krzysztof Bryś - Prodziekan ds. 

	 18 września w  naszym 
przedszkolu po raz pierwszy 
odbył się Dzień Przedszkolaka. 
Przybywających przedszkolaków 
powitała wesoła muzyka z  pio-
senkami przedszkolnymi. Moim 
dzieciom po śniadaniu wyjaśni-
łam cel dzisiejszego spotkania, 
jakim jest Dzień Przedszkola-
ka. Następnie zachęcałam ich 
do wzięcia czynnego udziału 
w konkursach, zabawach i śpie-

Pierwszy dzień jesieni Laureat konkursów

wie. Zadowolone dzieci chętnie 
wirowały w kółkach przytupując 
i klaszcząc w dłonie. Po tych za-
bawach i tańcach zaprosiłam na 
słodki poczęstunek. Już trochę 
zmęczone dzieci obejrzały film 
rysunkowy „Urodziny Krecika”. 
Po radosnym spotkaniu przed 
pójściem do domu otrzymały em-
blematy słoneczka i po baloniku. 
Ten dzień na długo zostanie w ich 
pamięci.

ogólnych Politechniki Warszaw-
skiej. Bardzo ciekawy wykład wy-
głosił dziennikarz TVP Radosław 
Brzózka pt:„Małe jest wielkie!!!”.

W  szkołach podstawowych 
województwa mazowieckiego do 
konkursów z  języka polskiego, 
matematyki i przyrody na etapie 
szkolnym przystąpiło łącznie 31 
779 uczniów. Liczba uczniów 
zakwalifikowanych do etapu wo-
jewódzkiego wyniosła 386. Tytuł 
finalisty uzyskało 132 uczniów, 
tytuł laureata 28. Największy od-
setek stanowili laureaci konkursu 
matematycznego .

W  uroczystości brał udział 
uczeń klasy VIa Szkoły Podsta-
wowej im. Stefanii Cygańskiej 
w Jaktorowie Tomasz Jurczak.

Tomek jest jednym z  lau-
reatów konkursu matematycz-
nego. Niewątpliwie jest to jego 
największy sukces w dziedzinie 
matematyki, ale nie jedyny.

6 marca 2015 roku został 
przeprowadzony drugi etap kon-
kursu matematycznego dla klas 
szóstych organizowanego przez 
Gimnazjum Społeczne MTE w Mi-
lanówku. W  finale wzięło udział 
61 uczniów z  16 szkół podsta-
wowych. Tytuł laureata otrzymało 
7 osób, a 8 wyróżnienia. Tomek 
uzyskał najlepszy wynik, został 
więc laureatem i tego konkursu.

Gratulujemy !!!

Krzysztof Frąckowiak, uczeń klasy IIIa Gimnazjum w Jakto-
rowie postanowił podzielić się z  koleżankami i  kolegami swoją 
niecodzienną pasją.

Uczeń po lekcjach zajmuje się... konstruowaniem robotów. 
Krzysztof przygotował i przeprowadzi zajęcia, na których zapre-
zentował skonstruowane przez siebie roboty. Gimnazjaliści mogli 
zobaczyć Helionkę – symulator biedronki, robota jeżdżącego po 
wyznaczonej linii oraz Eksplorera.

Gimnazjaliści z wielkim zaciekawieniem wysłuchali opowieści 
o składaniu tych niecodziennych zabawek. Konstruktor – Krzysztof 
Frąckowiak obiecał, że kolejnym, złożonym przez siebie robotem, 
nad którym pracuje, również pochwali się w szkole. 

Marcin Gorgol

Roboty w Gimnazjum w Jaktorowie
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Działaj lokalnie
Realizację projektu rozpoczęliśmy pierwszym szkoleniem „Razem 

mamy tę moc”, było to 26 września 2015r. Podczas spotkania two-
rzyliśmy Mapę zasobów i potrzeb Gminy Jaktorów. Rozmawialiśmy 
o wspaniałych zasobach naszych miejscowości, wśród których znala-
zły się te najważniejsze, czyli krajobraz, miejsca, tradycje i mieszkańcy. 
Zdaliśmy sobie sprawę jak wiele możemy się dowiedzieć poprzez 
wymianę doświadczeń z uczestnikami szkolenia. Zastanawialiśmy się 
też, jakie potrzeby mają poszczególne grupy (m. in. dzieci, młodzież, 

„Książko, najwierniejszy towarzyszu podróży życia,
milczący w nieszczęściu, gadatliwy w radości,
mówiący tylko wtedy, gdy się słuchać pragnie-

jesteś jednym z najcenniejszych darów,
jakie nam zesłali bogowie na nasz smutny padół”

– to słowa Jarosława Iwaszkiewicza, które przyświecały tegorocznej 
edycji konkursu na „ Najaktywniejszego czytelnika wakacyjnego”.

Konkurs ogłosiła Gminna Biblioteka Publiczna w Jaktorowie. Ad-
resatem były osoby w wieku do lat 19. Zadaniem uczestników było 
przeczytanie jak największej ilości książek w okresie od 01 lipca do 
29 sierpnia 2015r.

Konkurs był prowadzony zarówno w bibliotece głównej jak i w filii, 
w dwóch kategorii wiekowych : dzieci do lat 9 oraz młodzież w wieku 10 
-19 lat. Wzięły w nim udział 173 osoby. Łącznie wypożyczyły one 1456 
książek. Zgodnie z regulaminem nagrody przyznano 20 czytelnikom, 
po 10 z każdej placówki. Najlepszymi okazali się:

W grupie wiekowej do lat 9:
Biblioteka w Jaktorowie:
I miejsce - Jakub Buczyński (50 książek)
II miejsce - Alicja Pieniążek (42 książki)
III miejsce - Antoni Budzaj (29 książek)
IV miejsce - Aleksandra Buczyńska (25 książek)
V miejsce - Antonina Pietrzak (24 książki)
V miejsce ex aequo - Kalina Pietrzak (24 książki)

Biblioteka w Międzyborowie:
I miejsce - Jakub Krawczyk (43 książki)
II miejsce - Tomasz Kalinowski (29 książek)
III miejsce - Klara Wachełko (26 książek)
IV miejsce - Liliana Wachełko (25 książek)
V miejsce - Olga Kowalczyk (24 książki)

W grupie wiekowej 10-19 lat:
Biblioteka w Jaktorowie:
I miejsce - Dominika Pyza (87 książek)
II miejsce - Hanna Affek (42 książki)

Z naszej biblioteki

III miejsce - Dominika Olczak (25 książek)
IV miejsce - Aniela Budzaj (22 książki)
V miejsce - Lena Pietrzak (18 książek)

Biblioteka w Międzyborowie:
I miejsce - Igor Krawczyk (49 książek)
II miejsce - Patrycja Partyka (36 książek)
III miejsce - Martyna Proch (13 książek)
IV miejsce - Dominika Świeczka (8 książek)
V miejsce - Katarzyna Sobiech (7 książek)

Tytuł „Najaktywniejszego Czytelnika Wakacyjnego w 2015 r.” oraz 
statuetkę otrzymali: Jakub Buczyński w kategorii wiekowej do lat 9 
oraz Dominika Pyza w kategorii wiekowej 10-19 lat.

Zwycięzcom gratulujmy. Dziękujemy wszystkim uczestnikom za 
udział w konkursie i zapraszamy do kolejnej jego edycji w 2016r. 

Uroczyste wręczenie nagród odbyło się w sobotę 5 września 2015r. 
w auli Gimnazjum w Jaktorowie. Poprzedziło go publiczne czytanie 
„Lalki” Bolesława Prusa. Lektorami byli przedstawiciele samorządu 
lokalnego i powiatowego, dyrektorzy placówek oświatowych, przed-
stawiciele stowarzyszeń i miejscowi biznesmeni. W ten sposób nasza 
gmina włączyła się w ogólnopolską akcję „Narodowego Czytania”, 
którą w 2012r zainicjował Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Broni-
sław Komorowski i która jest kontynuowana.

Krystyna Czajkowska

Konkurs na „Najaktywniejszego czytelnika 
wakacyjnego” rozstrzygnięty!

matki, seniorzy) mieszkające w gminie Jaktorów. Szkolenie prowadziła 
Anna Łukawska - Adamczyk - animatorka, trenerka i mieszkanka Ko-
szajca, zaangażowana w rozwój społeczności w swojej miejscowości. 
Podczas szkolenia wskazywała, że budować należy na pozytywnych 
wartościach oraz zasobach naszej gminy.

Cieszymy się, że dzięki dofinansowaniu w ramach konkursu 
„Działaj lokalnie” możliwe było nasze spotkanie. To jednak nie 
koniec, zamierzamy spotkać się ponownie. Podczas szkolenia 
będziemy mogli nauczyć się jak napisać projekt, który będzie 
odpowiedzią na potrzeby lokalnej społeczności i  pozyskać na 
niego fundusze. Serdecznie zapraszamy do udziału w szkoleniu. 
Uważamy, że im więcej osób wyrazi swoją opinię, tym pełniejszy 
obraz potrzeb mieszkańców, zasobów gminy oraz pomysłów uda 
nam się wspólnie zgromadzić.

Kontakt: 	tel: 694 253 559 
		  e-mail: jaktorowianki@gmail.com 

Magdalena Żurawska (Koło Aktywnych Jaktorowianek)
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W  I  Mazowieckim Konkursie Przyja-
ciół Słowa im . Wojciecha Siemiona „Zie-
loną Siemionówkę” zdobyła Magdalena 
Kremska – uczennica Gimnazjum im. 
Konstantego Ildefonsa Gałczyńskiego 
w  Jaktorowie. 14 lutego 2015r. w  Msz-
czonowskim Ośrodku Kultury odbyła się 
Gala Finału I Mazowieckiego Konkursie 
Przyjaciół Słowa im. Wojciecha Sie-
miona. Konkurs został zorganizowany 
przez Stowarzyszenie Unia Poetycka 
Wojciecha Siemiona i  był skierowany 
do uczniów ze szkół podstawowych 
i  gimnazjalnych z  terenu Mazowsza. 
W poetyckich zmaganiach udział wzięło 
29 młodych literatów. Należało napisać 
własny wiersz o dowolnej tematyce i for-
mie lub o tematyce inspirowanej mottem 
konkursu: ,,Co to jest teatr?”. 

Profesjonalne jury w składzie: Andrzej 
Dębkowski - poeta, członek Związku Lite-
ratów Polskich, Eliza Czapska - kustosz 

„Wesoło jesienią w  ogródku na 
grządce…” tymi słowami  znanej i lubia-
nej piosenki rozpoczęliśmy tegoroczne 
Święto Pieczonego Ziemniaka klas 1-3, 
zorganizowene przez: Elżbietę Orze-
chowską, Marzenę Muszyńską i  Iwonę 
Oskiera-Gałecką. 

6 października spotkaliśmy się przed 
szkołą o godz. 9.00, by wspólnie bawić 
się i uczyć. Na uroczystość zaprosiliśmy 
gości - przedstawicieli lokalnych władz 
gminy i  powiatu. Nie zabrakło uczniów 
z  zaprzyjaźnionej Szkoły Podstawowej 
im. Stefanii Cygańskiej w  Jaktorowie. 
Pogoda nam dopisała, dzięki czemu 
mogliśmy spędzić wesoło czas na świe-
żym powietrzu. Na uczestników czekały 
różnorodne zadania. Były zmagania 
sportowe („sadzenie ziemniaków”, rzut 
ziemniakiem do celu, przeciąganie liny) 
oraz inne formy zabawy: odnajdywanie 
ukrytych w lasku warzyw, rozpoznawanie 

Siemionowe 
nagrody

Święto pieczonego ziemniaka

Podziękowania dla Straży Gminnej
Serdecznie dziękuję komendantowi Straży Gminnej w Jaktorowie Wojciechowi 

Chmielewskiemu i całemu zespołowi za odnalezienie psa.

Krystyna Kucharska z ulicy Wojska Polskiego

dźwięków, układanie przysłów, rozwią-
zywanie krzyżówki.  Wszystko związane 
z tematyką jesieni i jej darów - pysznych 
i kolorowych warzyw i owoców. 

Po zakończonych zmaganiach uda-
liśmy się do Stajni Bieganów,  gdzie 
oprócz zabawy mogliśmy skosztować 
pieczonych ziemniaków, kiełbasek, na-
pojów owocowych oraz herbatnikowego 
deseru. Wszystkie dzieci otrzymały  także 

Muzeum Władysława Broniewskiego 
w  Warszawie oraz Magdalena Podsia-
dły z  Gminnego Centrum Informacji 
w Mszczonowie przyznało Złote, Srebne 
i Zielone Siemionówki. 

W kategorii gimnazjum nasza uczen-
nica Magdalena Kremska otrzymała „Zie-
loną Siemionówkę” za wiersz pt. ,,Nikt”. 
Szczególne podziękowania należą się 
także Katarzynie Pindor inspiratorce 
wiersza oraz Marii Szymańczak za opiekę 
polonistyczną. Finał Konkursu był też 
okazją do spotkania artystów i uczniów 
szkół Unii Petrykoskiej. Przypomnijmy, 
iż w  jej skład wchodzi 9 szkół: w  Jak-
torowie, Mszczonowie, Kruszewie, Lut-
kówce, Józefinie, Kuklówce, Osuchowie, 
Tarczynie i Białej Rawskiej. Gospodynią 
spotkania była Barbara Kasper-Siemion. 

Wiersze polskich poetów recytowali 
aktorzy Joanna Kasperska oraz Jerzy 
Janeczko, poeta Józef Pless, a także fi-
naliści VIII Maratonu Poezji im. Wojciecha 
Siemiona, konkursu organizowanego 
przez Szkołę Podstawowa w Kuklówce. 
Zostały również wręczone obrazy - dary 
artystów malarzy zapraszanych do dworu 
w Petrykozach na wydarzenia artystycz-
ne w  latach 2008-2010. „Dar Dziesiąty” 
to obraz warszawskiej malarki Hanny 
Styczyńskiej - „Anioł Bursztynowy” z cy-
klu Anioły Frasobliwe. Na zakończenie 
grupa teatralna „Pogotowie poetyckie” 
z Warszawy zaprezentowała spektakl pt. 
„Wiersze Baby z Bloku” na podstawie po-
ezji Mirona Białoszewskiego, w reżyserii 
Barbary Radeckiej. 

Maria Szymańczak

piłki w owoce. W doskonałych humorach 
wróciliśmy do szkoły.

Za pomoc w  organizacji imprezy, 
ufundowanie poczęstunku i niespodzia-
nek dla dzieci serdecznie dziękujemy 
Radzie Rodziców!

Elżbieta Orzechowska
Iwona Oskiera - Gałecka

Urszula Guzewska
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Urząd Gminy Jaktorów zwraca się z prośbą do mieszkańców gminy Jaktorów, którzy posiadają stare zdjęcia, stare dokumenty, stare mapy 
związane z dawnymi dziejami Jaktorowa, Międzyborowa i Bud, do dostarczenia ich do sekretariatu urzędu. Te historyczne pamiątki zostaną 
za pozwoleniem Państwa „od ręki” skopiowane i oddane właścicielom.

Kopie będą się sukcesywnie ukazywać w „Wieściach z Gminy” ze stosownym opisem, a także posłużą do celów edukacyjnych i promo-
cyjnych gminy. Z góry dziękujemy za przychylność dla tej inicjatywy.

Redakcja

Mapa z roku 1934

Ocalić od zapomnienia

„Wieści z Gminy”. 
Biuletyn informacyjny 

Urzędu Gminy Jaktorów. 

Wydawca: Urząd Gminy Jaktorów. 

Adres redakcji: 
Jaktorów, ul. Warszawska 33

tel./fax 46 855 21 88

Redaguje zespół. 

Redakcja nie zwraca tekstów niezamówionych  
oraz zastrzega sobie prawo  

do ich ewentualnego przeredagowywania  
i zmiany tytułów.

Skład i druk: Pol-Print Skierniewice 
ul. Łuczyńskiego 6; tel.: 46 833-89-08.

Od setek lat w  Jaktorowie i  okolicach 
mieszkali lub przebywali czasowo obcokra-
jowcy. Już w pierwszym spisie mieszkańców 
Jaktorowa z  roku 1495 znajdują się osoby 
z  typowymi nazwiskami litewskimi, węgier-
skimi, holenderskimi czy żydowskimi. Przez 
następne wieki w czasie licznych wojen za-
wsze w ktoś z obcych żołnierzy tu pozostał: 
dlatego że zdezerterował, dlatego że leczył tu 
rany, albo zakochał się w mieszkance z tych 
terenów. Wielu ludzi szukało tu schronienia 
przed samymi wojnami zaszywając się 

Obcokrajowcy w Gminie Jaktorów
w  lasach Puszczy Jaktorowskiej Tak było 
zawsze. Oprócz tego wędrowały naszymi 
drogami karawany kupieckie, kwitła wymiana 
handlowa i nieraz z różnych powodów ktoś 
tu zostawał. Ostatnie lata to na szczęście 
takie lata gdzie nie ma w naszej ojczyźnie 
wojen i związanych z tym faktem przemarszu 
obcych wojsk ale handel i turystyka kwitnie 
w najlepsze.

Coraz więcej podróżujemy po świecie 
i coraz więcej osób nas odwiedza i czasem 
zostaje.

W  ostatnich latach w  urzędzie gminy 
Jaktorów zameldowano obcokrajowców z ta-
kich państw jak: Armenia, Austria, Australia, 
Azejberdżan, Bułgaria, Bhutan, Bangladesz, 
Czechy, Dania, Egipt, Francja, Irak, Iran, 
Kazachstan, Nigeria, Nepal, Niemcy, Nowa 
Zelandia, Pakistan, Rosja, Słowacja, Szwecja, 
Ukraina, Tunezja, Włochy, Wietnam, Wielka 
Brytania.

Obecnie zameldowanych jest u  nas  
26 Ukraińców, 6 Ormian, 3 Austriaków, 2 
Niemców i po jednym przedstawicielu: Biało-
rusi, Bułgarii, Egiptu, Litwy, Pakistanu i Rosji.

SK
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Dzielimy się na gorąco kilkoma zdjęciami z Towarzyskiego 
Turnieju w Piłce Ręcznej Dziewcząt, jaki odbył się w Jaktorowie 
19 września 2015 roku z okazji obchodzenia 100-lecia istnienia 
oświaty w Jaktorowie.

W  zawodach uczestniczyło 12 zespołów z  Mazowsza 
reprezentujących 5 klubów. Rywalizacja sportowa odbywała 

22 sierpnia 2015 roku roz-
grywki nowego sezonu piłkar-
skiego 2015/2016 rozpoczęli 
zawodnicy drużyny seniorów 
Tura Jaktorów. Od tegorocznego 
lata trenerem jaktorowskiego 
zespołu jest Tomasz Feliksiak, 
który w  trakcie swojej kariery 
piłkarskiej reprezentował barwy 
m.in. Górnika Łęczna, Zawiszy 
Bydgoszcz, Odry Opole, pierw-
szoligowego Znicza Pruszków 
i trzecioligowej Pogoni Grodzisk 
Mazowiecki. Jako trener prowa-
dził czwartoligową Mszczono-
wiankę Mszczonów.

Znacząco zmienił się także 
skład osobowy naszej drużyny. 
W kadrze na bieżące rozgrywki 
znalazło się aż trzydziestu sze-
ściu piłkarzy, z  czego aż dzie-
więciu z  nich to zupełnie nowi 
zawodnicy, którzy już w  dużej 
mierze zdążyli zadebiutować 
w  pierwszym zespole. Godny 
pochwały jest fakt, że większość 
kadry naszej drużyny stanowią 
wychowankowie tego klubu, 
którzy swoje pierwsze kroki 
w swojej przygodzie z piłką sta-
wiali właśnie w Jaktorowie. Cały 
zespół składa się w  większości 
z  zawodników pochodzących  
z gminy Jaktorów lub niedalekich 

Jaktorowianki najlepsze

Derby gminy

się w  dwóch kategoriach wiekowych, tj. w  roczniku 2005 
(młodsze) i w roczniku 2003/2004 (starsze).

Największy sukces osiągnęły młode zawodniczki z  Jak-
torowa z rocznika 2005, które w pięknym stylu wygrały cały 
Turniej.

MP

okolic. Taki kierunek budowy 
seniorskiej drużyny zarząd Tura 
Jaktorów zaplanował już kilka lat 
temu i w obecnym sezonie praca 
ta przynosi oczekiwane efekty. 

Swoje pierwsze przetarcie 
po letnich przygotowaniach 
Tur odbył w  Pruszkowie, gdzie 
na obiekcie Międzyszkolnego 
Ośrodka Sportowego zmierzył 
się z zespołem AMT Nowa Wieś. 
Debiut nowego trenera wypadł 
pomyślnie, kończąc się wygraną 
jaktorowskiego zespołu 3:0. Po-
zwoliło to z optymizmem spojrzeć 
na pracę wykonaną przez cały 
zespół w  okresie przygotowaw-
czym. 

W następnych pięciu spotka-
niach drużynie udało się zdobyć 
siedem z  piętnastu możliwych 
punktów, dwa mecze wygry-
wając, jeden remisując i  dwa 
przegrywając. Dzięki tym rezul-
tatom Tur plasuje się obecnie 
na miejscu szóstym, pozostając 
w bliskim kontakcie z czołowymi 
drużynami, występującymi na 
tym szczeblu rozgrywek.

Na osobny akapit zasługu-
je sierpniowe spotkanie Tura 
Jaktorów z  drugim zespołem 
reprezentującym naszą gminę, 
któremu w poprzednim sezonie 

udało się awansować do tej sa-
mej ligi, co Tur. Mecz z Wrzosem 
Międzyborów – bo o nim mowa 
– był wielkim wydarzeniem dla 
mieszkańców obu miejscowo-
ści. Dzięki aktywnej kampanii 
promocyjnej, głównie za pomocą 
internetowych portali społeczno-
ściowych, spotkanie to przycią-
gnęło na trybuny jaktorowskiego 
stadionu ponad dwustu widzów, 
którzy w  przyjaznej atmosferze 
dopingowali obie drużyny. Był to 
prawdziwy wakacyjny piknik, na 
którym pojawiło się bardzo dużo 
młodzieży oraz rodzin z dziećmi. 
Na boisku nie udało się wyłonić 
zwycięzcy. Po dziewięćdziesięciu 
minutach meczu i bramkach Se-
bastiana Żołka dla Tura i Artura 
Gwiazdy dla Wrzosu padł remis, 
nie rozstrzygając, która z  ekip 

okazała się wygrana w długo nie 
oglądanych derbach gminy.

Obecny rok, w  porówna-
niu z podobnym okresem w  la-
tach poprzednich, pokazuje, 
że Tur w  rozgrywkach sezonu 
2015/2016 jest na fali wznoszą-
cej. Od dawna bowiem, na tak 
wczesnym etapie rozgrywek, 
nie miał na swoim koncie aż 
tylu punktów. Na lidera zespo-
łu wyrasta wychowanek tego 
zespołu – Przemysław Cieplak, 
który w  swoim dorobku ma już 
cztery bramki i pięć asyst w pię-
ciu rozegranych przez niego 
spotkaniach. Wszystko wskazuje 
na to, że Tur Jaktorów wreszcie 
wjechał na dobre tory i w najbliż-
szych miesiącach jeszcze nie raz 
zasłuży na pochwały.

Dawid Mitrowski


